

"A GÉPESÍTETT LÖVÉSZDANDÁR LOGISZTIKAI HELYZETÉNEK JELENE ÉS JÖVŐJE"

KORREFERÁTUM

Zsigmond Kálmán¹

Tábornok úr,

Tábornok és tiszt urak jelentem!

Feladatom, hogy korreferátum formájában jelentsek Önöknek a gépesített lövészdandár logisztikai helyzetének jelenéről és jövőjéről. Jelentésem során, a konferencia fő célkitűzéseit szem előtt tartva elsősorban szervezeti és vezetési szempontból kívánom a témát feldolgozni.

Elsőként a gépesített lövészdandár logisztikai szervezeteit és irányító személyeiket szeretném röviden áttekinteni a gépesített lövészdandár jelenleg érvényes állománytáblája szerint, amely - esetünkben - a dandár 2000. október 1-jétől érvényes állománytáblájának negyedik helyesbítő ívvel helyesbített változata.

A dandárszintű logisztikai vezető szervek és személyek vonatkozásában a vezető szervekbe beosztott állománnyal kezdem. A vezető szervek körében, közvetlenül a parancsnok alárendeltségében két logisztikai beosztású tiszti hely van rendszeresítve, a gazdálkodási tiszt és a vezetőorvos. Ez utóbbi főtitest csupán M esetén lép a rendszerbe.

A dandárszintű logisztika tervező-irányító szerve a vezető szervek állományába tartozó Logisztikai Főnökség vagy G-4, gazdálkodási kérdésekben a dd. parancsnok alárendeltségébe tartozik.

Jelenleg a dandárszintű logisztikai tervező-irányító szervektől szervezetileg leválasztva, de azzal - és a majd később említendő logisztikai zászlóaljjal - szorosan együttműködve tevékenykedik a szakági végrehajtást megvalósító ágazati logisztika. Szervezetileg a kiszolgáló alegységek

1. Zsigmond Kálmán alezredes, MH 25. K.Gy. gépesített lövészdandár parancsnok helyettes

körébe tartozik, de jelenleg szervezetszerű parancsnoka, és a létszámából fakadóan csak tisztekből, zászlósokból és tiszthelyettesekből álló csoport az alegységek semmilyen jegyét nem mutatja fel. Az ágazati logisztika véleményünk szerint ebben az állapotában csak átmenetileg működhet.

A dandárszintű logisztika meghatározó eleme a végrehajtást közvetlenül megvalósító logisztikai zászlóalj. A megelőző korreferátumok során már többször esett róla szó, alapvetően a vezetést megvalósító zászlóaljparancsnokságból, a zászlóaljszintű vezetést kiszolgáló biztosító szakaszból és a valós logisztikai biztosító tevékenységet végrehajtó javító és ellátó-szállító századokból áll. Alegységeinek szervezte a dandárok alaptechnikájának milyenségétől és számától függően nyilvánvalóan más és más lehet, mint ahogy a technikai fejlesztéstől függően dandáron belül is időről időre változhat, követve a dandár más alegységeinek technikai és esetleg szervezeti változásait. A két kiszolgálási ág (javító és ellátó-szállító) megléte kiforrott és állandósult, ugyanakkor időközben az egészségügyi terület kikerült a zászlóalj háborús struktúrájából.

Másik dandárszintű logisztikai végrehajtó alegységünk az egészségügyi központ, mely békében és háborúban egyaránt a logisztikai zászlóaljtól leválasztva működik, békében a központparancsnok, háborúban a vezetőorvos irányításával.

Az alegységek logisztikai szervezeteire jellemző, hogy a zászlóaljak, osztályok logisztikai vezetését, irányítását a zászlóaljparancsnokságokba beosztott logisztikai tisztek (S4) végzik (ellátó tiszthelyettes beosztottaik bevonásával), míg a végrehajtást a zászlóaljak törzsszázadainak logisztikai kisalegységei (ellátó szakasz, javító szakasz) és a szervezeten kívül különálló zászlóalj (osztály) egészségügyi központ valósítja meg.

A dandárközvetlen századok és ütegek logisztikai kiszolgálásában a századtörzsbe beosztott ellátó tiszthelyettesek, szolgálatvezetők, és a közvetlen alegységek logisztikai kisalegységei (rajok, szakaszok) játszanak szerepet. Ezek szervezete és állománya nem egységes.

A sor végén a zászlóaljakba (osztályokba) tartozó kötelekiszázadok-, ütegek-, szakaszok állnak. Ezek logisztikája ellátó tiszthelyettesből vagy szolgálatvezetőből, illetve néhány, rendszerint a század (üteg-) parancsnokságokba beosztott gépkocsivezetőből áll.

A dandárszintű logisztika békeidőszaki működésében szerepet játszik még az újonnan létrehozott helyőrségtámogató alegységek parancsnoksága és alárendeltjei. Egyes részlegei - így *a forrásgazdálkodó részleg, étkeзде, javítóműhely, szállítórészleg* - közvetlenül, békeidőben a logisztikai zászlóaljba betagozódva végzi tevékenységét, míg más részlegei gazdálkodási szempontból logisztikai szakirányítást igénylő tevékenységeket is (elsősorban pénzgazdálkodást) megvalósítanak (ilyenek a kiképző bázis, bázisüzemeltető osztály).

A dandár logisztikájának az új állománytáblának megfelelő békeidőszaki vezetési rendjét első alkalommal a dandár új Szervezeti és Működési Szabályzatába írtuk le, amely ez év február végén készült el.

Eszerint békeidőszakban jelentős szerep hárul a parancsnok logisztikai irányító tevékenységében a **Gazdálkodási Tanácsadó Testületre**, amely ezúttal magába foglalja a parancsnok helyettes és törzsfőnök mellett valamennyi pénzgazdálkodó szolgálati ág képviselőjét.

A törekvéseink fő erő kifejtésének irányában az állt, hogy az állománytáblából adódó és a vezetés hatékonyságát hátráltató tényezőket kiszűrjük, és a lehető legszorosabb kapcsolat alakuljon ki a béke és háborús vezetési rend elemei között. *Eszerint a megalakult G4 főnökséget csupán a parancsnok elhatározását előkészítő, javaslattevő csoportként kezeljük, ugyanúgy, mint bármelyik egyéb G-s csoportot a dandár rendszerében.* Valódi gazdálkodási tevékenységet a dandárparancsnok végzi, a log.z.pk. felügyelete alatt működő ágazati logisztikai szervezeteken keresztül.

A logisztikai ágazati nyilvántartó-végrehajtó tevékenységét megvalósító ágazati logisztikát előljárói tanács és parancsnoki döntés alapján a logisztikai zászlóaljparancsnok alárendeltségébe utaltuk.

Ennek az - ideiglenes - békevezetési rendnek megfelelően a logisztikai zászlóalj parancsnoka állandó tagja lett a parancsnok vezetői tanácsának a parancsnok helyettes és a törzsfőnök mellett. Mivel a dandár mindössze egy hónapja működik ebben a vezetési rendszerben, átfogó tapasztalatokat még nem áll módunkban leszűrni. Egyelőre fennakadás nincs.

A háborús vezetési rend kimunkálásához már rendelkezünk tapasztalatokkal. Az elmúlt két évben végrehajtott számítógéppel támogatott parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatokon, melyeket szövetségesi keretek között hajtottunk végre, igen nagy hangsúlyt kapott a logisztikai tervezés, szervezés és a végrehajtás irányítása.

A jelenlegi kimunkálás alatt álló vezetési rendszerünkben harcban a logisztikai tevékenység tervezése és szervezése, továbbá a logisztikai irányítás a **mögöttes harcálláspont** feladata. A mögöttes harcállásponton található a jelenlegi dandár G4 és az ágazati logisztikába beosztott állomány zöme, és csak logisztikai összekötő csoport települ a dandár fő harcálláspontján. Természetesen tervezési időszakban a vezető logisztikai személyek a dandár fő harcálláspontján, a többi "G" főnökkel együtt tevékenykedik.

A dandár mögöttes harcálláspontja mellett települ a logisztikai zászlóalj fő harcálláspontja, mint a végrehajtást megvalósító alegység vezető szerve.

Dandárunk sajátossága, hogy mint komplett kötelék a NATO Európai Parancsnokságának Gyorsreagálású Hadtestébe van felajánlva. Ennek megfelelően megszereztük az első számítógépes tapasztalatokat a hazai területen kívül megvívandó harcok területén is. E téren meghatározóak lesznek számunkra a mögöttünk elhelyezkedő Nemzeti Támogató Elem, és különösképpen az Előretolt Támogató Csoport által nyújtott szolgáltatások, amelyek eddig meglehetősen aluldimenzionáltak tűntek.

Összefoglalva a dandár logisztikájának jelenét megállapíthatjuk, hogy egy olyan átmeneti működési renddel bírunk, amely megfelelő alapot szolgáltat arra, hogy a törvényi, személyi és technikai háttér megteremtését követően korszerű és rugalmas, együttműködőképes és a hazai sajátosságoknak is megfelelő logisztikai tervező és végrehajtó struktúrákat hozzunk létre. *Ehhez jelenleg az alábbiak kellenének még (javaslatok):*

1.) A dandároknál jelenleg a feszültségek feloldása miatt a külön alegységként feltüntetett ágazati logisztikát sorolják be a logisztikai zászlóalj parancsnokságának állományába. Így biztosítható a végrehajtás egységes irányítása.

2.) A dandárközvetlen századok, ütegek logisztikai szervezetei, kiségyiségei megnevezését, méreteit és kapacitásukat a lehetőségekhez képest legjobban közelítsék egymáshoz, egységesítsék. Ezáltal elkerülhető egyes kisjavítási szükségletek (híradó, műszaki, stb.) felesleges átterhelése dandárszintre.

3.) A tervezett békeidőszaki működési rend megnyugtató tisztázásához át kell tekinteni a törvényi szabályozókat és ha szükséges, el kellene érni azok módosítását. (Jelöljék meg jogszabályilag egyértelműen, ki legyen a gazdálkodásért felelős személy a katonai szervezetben és annak milyen státuszának kell lenni.)

Tábornok úr,

Tábornok és tiszt urak, tisztelt résztvevők,

Köszönöm a lehetőséget, hogy jelenthettem a témával kapcsolatos álláspontunkat. Köszönöm a figyelmet!